

政府信息公开条例今起正式实施

公民可申请获取政府信息

除检索复制邮寄等成本费用外不得收取其他费用

本报讯 综合新华社消息:5月1日起正式施行的政府信息公开条例规定:公民、法人或者其他组织可以主动向政府申请获取所需要的政府信息。

根据条例,向行政机关申请获取政府信息的,应当采用书面形式(包括数据电文形式);采用书面形

式确有困难的,申请人可以口头提出,由受理该申请的行政机关代为填写政府信息公开申请。

条例规定,对申请公开的政府信息,行政机关根据下列4种情况分别作出答复:

■属于公开范围的,应当告知申请人获取该政府信息的方式

和途径;

■属于不予公开范围的,应当告知申请人并说明理由;

■依法不属于本行政机关公开或者该政府信息不存在的,应当告知申请人,对能够确定该政府信息的公开机关的,应当告知申请人该行政机关的名称、联系方式;

■申请内容不明确的,应当告知申请人作出更改、补充。

条例特别规定,申请公开的政府信息中含有不应当公开的内容,但是能够作区分处理的,行政机关应当向申请人提供可以公开的信息内容。

条例同时明确,行政机关认为申请公开的政府信息涉及商业秘密、个

人隐私,公开后可能损害第三方合法权益的,应当书面征求第三方的意见;第三方不同意公开的,不得公开。但是,行政机关认为不公开可能对公共利益造成重大影响的,应当予以公开,并将决定公开的政府信息内容和理由书面通知第三方。

根据条例,行政机关依申请提供政府信息,除可以收取检索、复制、邮寄等成本费用外,不得收取其他费用。行政机关不得通过其他组织、个人以有偿服务方式提供政府信息。

条例还明确,申请公开政府信息的公民确有经济困难的,经本人申请、政府信息公开工作机构负责人审核同意,可以减免相关费用。

书记市长发短信 祝市民五一快乐

本报讯 昆明消息:4月30日上午,很多昆明市民都收到了一条短信,短信内容是昆明市委书记仇和、市长张祖林联名向昆明市民表达节日问候并祝“五一快乐”。

昆明市政府新闻办公室主任刘海波表示,这也是昆明市主要官员第一次通过这样的方式向市民致以节日的问候。

很多昆明市民都收到了这条短信,“我收到的时候感觉很突然,因为在我记忆中这是第一次政府官员通过短信的方式向广大市民表达节日问候。”此间一位媒体从业人员说。

涉嫌买卖婴儿 22人被提起公诉

据新华社济南今日电 记者从山东省淄博市张店区人民检察院获悉,22名涉嫌贩卖、收买婴儿的犯罪嫌疑人近日被依法提起公诉。

2003年10月至2007年7月间,山东青州市朱良镇人王某、居住在山东的四川籍王某某以及从四川来山东博山、青州、广饶、新泰等地打工的吉某、赤某等人,利用同乡熟悉的便利条件,从四川等地联系婴儿,从中介绍或者贩卖婴儿给山东一些地方农民家庭,从中非法牟利。至案发时,受害婴儿已达20余人。

在建大楼坍塌 长沙10多人受伤

据新华社长沙4月30日电 4月30日12时40分左右,位于长沙市雨花区的一栋在建大楼发生天井坍塌事故。目前已有10名受伤人员被送往医院。发生事故的大楼是“上河国际”三期工程,名叫“上河国际公寓”。据介绍,事故发生时建筑工人正在浇筑天井。

长沙市安监局局长巩固介绍,目前事故原因不清,有待调查。目前具体伤亡情况有待救援结束,才能清楚。



杭州气温上蹿 市民水上“降暑”

4月29日,杭州城区最高温度达到31℃,不少市民和游人与湖水亲密接触来降温。

图为游人坐船在西湖水面上休闲

新华社发(朱引伟摄)

阜阳肠道病毒感染事故追踪

中国疾控中心:安徽阜阳病例扩散至河南的说法不科学

肠道病毒EV71不能和SARS相提并论

据新华社北京4月30日电 (记者 崔静 周婷玉)中国疾病预防控制中心副主任杨维中30日接受采访时表示,对于近期河南部分地区也出现了儿童感染肠道病毒EV71的情况,目前还不能简单判定这是从安徽传递到河南的,要在进行详细

的流行病学调查后才能做出结论。

河南省卫生厅29日报告,河南省与安徽接壤的信阳市目前发现儿童感染肠道病毒EV71共16例,为高度散发的轻型病例,经及时治疗,16名患者已全部治愈出院。

杨维中说,对于是否是安徽阜阳的病例扩散到河南,这应该有一个流行病学调查和证据才能做出判断,全国其他省份目前也有零星

的感染报告,但不能简单地说是从哪里传到哪里,如果是传播的话就

得有明确的传染源和途径。

他同时表示,肠道病毒EV71不能和SARS相提并论。SARS是一种新发现的传染病,所有的人都有可能被传染;此外,SARS是一个病死率非常高的传染病。而肠道病毒EV71感染的出现已经有十几年了,其病死率也低于SARS。



家住阜阳市颍泉区苏屯乡孟寨大队1岁患儿刘畅,4月17日因发热伴手足皮疹入住阜阳市第二人民医院。经抢救治疗,目前病情稳定。病房内,家长抱着已脱离生命危险的孩子欣慰地笑了。张娅子 摄

阜阳肠道病毒感染病例升至1884人

据新华社合肥4月30日电 记者4月30日中午从安徽省卫生厅了解到,最新统计数据表明,安徽阜阳肠道病毒感染事件病例增至1884例。死亡病例已连续3天没有增加。

目前安徽还没有报告成人感染病例

据新华社北京4月30日电 参与安徽阜阳疫情调查的中国疾病预防控制中心副主任杨维中4月30日说,目前安徽还没有报告登记肠道病毒EV71型感染成人病例。

根据目前的统计,安徽发现报告的病例大多在1岁到11岁之间,其中80%是3岁以内的孩子,死亡重症患者平均在1.5岁至2岁。

新华时评

这条信息是“预警”还是遮羞?

传染性疾病引发的公共卫生事件发生后,能否尽快将危险、处置方法告诉公众,进行有效预警,是控制疾病扩散、保护群众生命安全的关键。

安徽省阜阳市发生的儿童肠道病毒感染事件仍在发展,这场疾病是否还会扩散,引起舆论广泛关注。然而,4月23日晚安徽省卫生厅的网站上出现的一条消息令人困惑。

这条消息的标题是:“我省阜阳市积极防治肠道病毒感染疾

病”。在春季各类传染病高发的情况下,有多少人会从标题中发现这条消息的重要性呢?消息把当时已有600多例病例、18例死亡病例等高度敏感,但广大群众急需知道的内容放在了第二段,如此消息能算是对公共危机的预警吗?

安徽省卫生主管部门这样发布信息,可以找出多种理由,最有效的应该是避免引起恐慌、维护社会稳定之类。但是,什么理由能比保护群众生命更重要?明明应该向

公众预警,却偏要突出工作成绩,说成是“积极防治肠道病毒感染疾病”,预警作用之微弱可想而知。

从3月中旬到4月底,1800多个孩子在同一个地区患上同一种疾病,并且已有20人死亡、27人生死未卜,500多个孩子还在住院治疗和观察。如此严重的公共卫生突发事件发生后,安徽省卫生主管部门竟然不主动向公众预警,而是在媒体曝光数天后才召开了新闻发布会。结合4月23日卫生厅网站上的

消息,人们不禁要问:这究竟是行动迟缓,还是在有意遮掩什么?

一条消息反映不了问题的全貌,但从中不难看出一个早已令人深恶痛绝的现象:把“丧事”当成“喜事”办。彻底纠正这种歪风,不仅对于正确处置公共危机事件十分必要,而且对于防止党和人民的利益被迫让位于少数官员的利益十分必要,有关地方和部门不可不察。

新华社记者 代群 (据新华社合肥4月30日电)

北京今起实施控烟令

10万检查员公共场所劝阻“老枪”

本报讯 北京消息:今日起,明确公共场所禁烟的北京控烟新规正式实施。10万名检查员上岗,劝阻在公共场所吸烟的人群。这些检查员均经过统一培训、佩戴统一标志。

对于一些餐馆经营者无法完全隔绝吸烟区与非吸烟区的担忧,昨

日,北京市爱卫会办公室副主任饶英生表示,将全面收集法令在餐馆酒店等场所的实施情况,以及经营者、消费者等各方意见,尽快出台控烟令的实施细则。

北京爱卫会有关负责人表示,对于公共场所吸烟并不劝阻的,

市民可拨打电话12320举报。此外,今天实施的控烟令,明确对在公共场所违规吸烟,且劝阻无效的个人,罚款10元。这条已经出台10年,但在北京几乎没有执行过的法律细则条款,将由控烟令的实施细则明确处罚程序和处罚措施。(魏 蒋)

石狮质监局长遭人袭击被断手掌

命危险,正在进一步康复治疗中。

行凶后,两名犯罪嫌疑人分别跳上停在路边接应的摩托车快速逃离现场。受害者高某经全力抢救,断掌已成功接上。目前,高某已脱离生

命危险,正在进一步康复治疗中。

案件发生后,引起了各级领导和有关部门的高度重视,泉州市则明确案件正在全力侦破中。(黄瑶瑛)